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w\I ... ... ". .J DE LA JUNTA (ENTRA1 

Por el Lic. VICTOR GARRIDO 

Las conversaciones de la Junta Central Gubernativa con el con- 
sul frances Eustache de Jucherau de Saint Denys fueron una deri- 
vacion de las iniciadas en Puerto Principe por el constituyente Bu* 
naventura Baez que dieron fomia al Plan Levasseur, destinado a 
auspiciar la constitucion de la Republica Dominicana con el auxilio 
y la proteccion de Francia. 

En 6 de marzo de 1844, ocho dias desp& del grito de El Con- 
de, Saint Denys ae lamentaba, en carta al Ministro Guizot, de que 
"las imprudencias e indiscreciones cometidas en la pequena villa de 
Bani por personas indignas de la confianza puesta en ellas, . . . ha- 
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bilmente explotadas por nuestros adversariosn, habian precipitado 
"la explosion del movimiento revolucionario". Bobadilla, Presidente 
de la Junta, le habia informado que la consumacion del movimiento 

hizo necesaria para evitar que la poblacion negra, agitada por la 
propaganda de que los blancos europeos que se esperaban restable- 
cerian la esclavitud, tomase en cualquier momento "la iniciativa de 
un movimiento contra los blancos de la islap'. El consideraba casi se- 
guro que los diminicanos, aupque se hayan "constituido por su ma- 
nifiesto en estado independiente y soberano, no tardaran en reclamar 
nuestra intervencion, quizas nuestro proitectorado9. Los miembros mas 
caracterizados de la Junta se lo dejaron entender llegando hasta de- 
cirle que si no habian iniciado ya arreglos en ese sentido era porque 
necesitaron darle preferencia a la "organizacion militar y adminis- 
trativa y a los preparativos de la defensa exigidos por las circuns- 
tancias". 

Bobadilla desato la ofensiva con un ataque exlploratorio. En la 
manana del 8 visito a Saint Denys para "darle pruebas de la simpa- 
tia de la Junta por la Francian. Saint Denys, aunque en posesion del 
ovillo del asunto, adopto actitud reservada e indiferente. No tenia 
calidad para tratar cuestiones como las de que le hablaba Bobadi- 
lla. Solamente su gobierno podia aceptar o rehusar las propuestas 
que se hacian a sus agentes; pero Bobadilla no fue a ver a Saint De 
nys para regresar con las manos vacias. Lo entero de los rumores cir- 
culantes acerca de las proposiciones hechas a funcionarios franceses 
por personas sin calidad para hacerlas y "abordando francamente la 
cuestion, informa el ladino Consul, me suplico decirle en confianza 
lo que en mi opinion la Francia podria exigir de los dominicanos en 
retorno del apoyo y los socorros que estos se proponian solicitarlen. 
Saint Denys hablo de la cesi6n en propiedad de la peninsula de Sa- 
mana y de ventajas comerciales. Su verdadera finalidad era plantear 
la cuestion del protectorado; pero la insinuo apenas porque "sabia 
por adelantado que semejante concesion, opuesta a los puntos de vis- 
ta de una parte de la Junta, seria infaliblemente rechazada por ella 
como inaceptable despues de la publicacion de un manifiesto que 
declara la Republica Dominicana independiente y soberana y so- 
bre todo en momentos en que se hacia una revolucion con ese fin*. 
Bobadilla se retiro satisfecho de haber sentado los preliminares del 
importante asunto que le impulso a entrevistarse con Saint Denys, 
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prometiendole volver a verlo despues de consultar con los otros 
miembros de la Junta. El mismo dia a las 8 de la noche, Saint Denys 
recibio de Bobadilla una carta con la cual le remitia una nota fir- 
mada por todos los miembros de la Junta, suplicandole que la "exa- 
minara a placer" y anunciandole que le visitaria de nuevo el dia si- 
guiente en la manana. 

La visita anunciada se verifico a las 7 horas. Bobadilla llego 
acompanado "del joven Sanchez, el jefe del partido revolucionario 
hoy dia miembro de la Junta Gubernativa". Bobadilla representaba 
frente a Saint Penys a los miembros de la Junta que compartian 
sus ideas. Sanchez, a elementos cuyo apoyo se deseaba adquirir. Es 
obvio que la Junta estaba compuesta de elementos heteroclitos y que 
la unidad existente en ella hasta ese momento desapareceria con la 
friccion de sus ideas disimiles. Saint Denys hizo a Bobadilla y a San- 
chez las observaciones de fondo que le habia sugerido la nota exa- 
minada y les planteo francamente la cuestion del protectorado, "esta 
medida siendo en mi opinion el solo medio a justificar su interven- 
cion (la de Francia) frente a las potencias que conservaren todavia 
algunas pretensiones sobre su territorio" (el de la Republica Domi- 
nicana). Saint Denys manejo el asunto con extrem.a habilidad. El 
procuro eliminar los escrupulos que podrian despertarse en la Jun- 
ta, la cual tendria que violentar los compromisos contraidos con el 
pueblo, "sublevado en nombre de la libertad y la independencia de 
conformidad con el manifiesto del 16 de enero. Para orillar esta di- 
ficultad el aconsejo maliciosamente que se "podria por un acto se- 
creto o aun por una carta firmada por los miembros de la Junta con- 
traer el compromiso de tratar la cuestion del protectorado frances, 
ora en la constitucion por votar, ya en una convencion especial que 
se hiciere mas tarde". Esta sugestion "fue encontrada sabia y apro- 
bada" por Bobodilla y por Sanchez. "Ellos se comprometieron a so- 
meterla a las luces de la Junta obligandose a apoyarla con toda su 
influencia" y se retiraron con la nota discutida, asegurando a Saint 
Denys "que no tardaria en recibir las tres copias autenticas que les 
habia pedido despues de aprobadas por la Junta las modificaciones 
propuestas". 

Las diligencias de Bobadilla y de Sanchez marcharon tan de 
prisz que pocas horas despues de la entrevista una comision de la 
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Junta se presentaba en casa de Saint Denys para entregarle "estas 
piezas en buena y debida forma con una carta igualmente firmada 
por todos sus miembros, relativa a la cuestion del protectorado". "Es- 
tas piezas" eran la resolucion de la Junta, del 8 de marzo, que sirvio 
de base para las negociaciones, con las propuestas de Saint Denys 
que la modificaban, y la carta de fecha 9 que la acompanaba en la 
cual los miembros de la Junta dicen que ''sO1.0 anadiremos que por 
nuestro pacto fundamental o por los tratados que hayan de interve- 
nir, no estaremos lejos de elegir a la nacion francesa por protectora 
de nuestra causa y territorio en caso de alguna agresion extranjera". 
Esa carta, que escrita en visperas de una inminente invasion haitia- 
na hace vislumbrar la posibilidad de un pronto protectorado de Fran- 
cia por lo "de en caso de alguna agresion extranjera", y esa resolu- 
cion estan firmadas, la carta, por Bobadilla, Jimenez, Echavarria, 
Caminero, Fco. Sanchez, Valverde, C. Moreno y Felix Mercenario, 
y la resolucion, certificada por el Secretario de la Junta Pujol, por 
las mismas personas con excepcion de Jimenez que no era miembro 
de la Junta cuando fue votada. 

Es notorio que Bobadilla, Presidente de la Junta, busco refor- 
zarse de un momento a otro con el apoyo de Jimenez, uno de los 
principales cabecillas del movimiento separatista triunfante. La Jun- 
ta Central Gubernativa, tras de oir "muchas personas respetables de 
la parte antes espanola etc.. . ." declaro, "que la Republica de San- 
to Domingo consentia en un tratado con la nacion francesa". En este 
segundo proyecto de convenio con Francia con el cual Bobadilla y 
sus amigos tomaban oficialmente la delantera al ex-constituyente 
Buenaventura Baez y consortes, se estipulaban la integridad de nues- 
tro territorio y la estabilidad de la Republica Dominicana" funda- 
dos en los principios que ella ha adoptado y proclamado", la libertad 
personal e individual de los que fueron esclavos sin que pudiesen 
ser objeto de ataque los principios de igualdad proclamados; la re- 
daccion de un tratado de amistad y alianza tan pronto como se p r e  
sentaren emisarios del gobierno frances debidamente acreditados: 
prestacion de concurso por nuestro Gobierno en caso de que el de 
Francia lo creyere apropiado si resolviese dirigir fuerzas contra la 
Republica de Haiti; donacion por Francia al Gobierno dominicano 
de fusiles, municiones de guerra, navios y el dinero necesario para 
organizar y sostener la defensa y las tropas de que pudiese tener 
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necesidad; y la concertacion de un tratado de comercio dispensan- 
dose ventajas reciprocas en las cuales ninguna otra nacion seria mas 
favorecida que la francesa. Para pagar estos fusiles, municiones, na- 
vios y dinero, el gobierno dominicano daba a Francia a perpetuidad 
la peninsula de Samana con la promesa de un protectorado "por 
nuestro pacto fundamental o por los tratados que hayan de interve- 
nir". dadiva y promesa que cercenaban la integridad territorial y 
la soberania absoluta. Con el recibo de estos documentos Saint De- 
nys corisidero concluida esta "importante negociacion", Sin compro- 
meterse c? nada. pues no estaba investido de calidad para negociar, 
se le habia ofrecido todo. Tenia razon para estar satisfecho; pero co- 
mo negociaba sin conocimiento de su gobierno, procuro resguardarse 
ante el Ministro Guizot senalandole que el se habia limitado "a co- 
municaciones y observaciones verbales; la Junta solamente ha con- 
traido compromisos escritos y, ademas, todo se ha hecho en mi casa, 
en mi gabinete, sin que haya tenido que trasladarme ni una sola vez". 
M a s  no podia desearse. Sin embargo, el tuvo algo que reprochar al 
"joven Baez". Aunque le reconoce en las circunstancias "pureza y no- 
bleza de sentimientos", halla que su conducta "pudo tener tambien 
los mas odiosos resultados para nuestros intereses, para el mismo y 
para su pais". El considero que "la exasperacion del senor Baez se 
debia a medidas desafortunadas que agentes de la Junta, interpre- 
tando mal sus ordenes, tomaron contra el". Baez, orgulloso y obsti- 
nado, demostraba mala voluntad hacia la Junta porque estaba en 
conocimiento de que esta "habia hecho por la Francia, en virtud de 
un mandato regular y valido, lo -e el hizo por si mismo en Puerto 
Principe sin mision especial y sin otra garantia que su palabra". No 
perdonaba a Bobadilla que se le hubiese adelantado. 

En su carta del 13 de marzo al Ministro Guizot, el consul Saint 
Denys hace el elogio de Santana, '%verdadero senor feudal del Seibo". 
"'Desde su llegada a Santo Domingo, dice, ha venido a visitarme y 
a ponerse a la disposicion de Francia asi como todos aquellos que 
obedecen sus ordenes. El me ha hablado con el mas vivo entusiasmo 
d e  su devocion, de su adhesion y de su admiracion por nosotros". En 
17 de marzo, antes de la batalla de Azua, Santana daba segurida- 
des a Saint Denys, a traves del comerciante Abraham Coen, de "que 
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sus proposiciones convenidas entre nosotros de proteccion y union 
las garantizo yo en todas sus partes y a satisfaccion". El exploraba 
por esa misma carta la posibilidad de que Saint Denys pusiera a su 
disposicion "las tropas francesas que necesitamos para contrarrestar 
los enemigos". . . En 14 de abril pedia a Bobadilla que agitara "las 
negociaciones" si estaban "paralizadas". En carta del 24 de marzo 
Saint Denys llevaba la atencion del Ministro Guizot al parrafo de 
una carta que habia dirigido al Almirante de Moges en la cual ase- 
guraba no temer comprometerse ''yendo hasta decir que si, lo exigi- 
mos con un poco de insistencia", estaba por el contrario "reducido a 
usar toda mi influencia, a hacer todos mis esfuerzos para impedir a 
la Junta hacer enarbolar los colores franceses muy activamente". El 
afirrnz que los elementos antes opositores a un entendido con Fran- 
cia son ahora "los mas ardientes promotores de esta demostracion 
publica de simpatia por ellan. Sin "consultarle oficialmente" la Junta 
le ha hecho confidencias de que a la menor insinuacion "los domini- 
canos estarian firmemente decididos a enarbolar nuestro psbellon" y. 
agrega scnalsdamente: "estos son tambien las intenciones del gene- 
ral en jefe Pedro Santana". Saint Denys, sin noticias de su gobierno, 
estima que "debe poner alguna medida en sus palabras", sin descui- 
dar combatir y rechazar "toda demostracion intempestiva" por pa- 
recerle que el resultado seria 'komprometer a la vez sus intereses y 
los nuestros". 

El silencio del gobierno frances impacienta a la Junta que ase- 
dia a Saint Denys urgiendole una respuesta, mediante oficios del 29 
del mismo mes y del 17 de abril, a sus ofertas del 8 de marzo. Saint 
Denys se decide a solicitarla en carta del 23 de abril en la cual co- 
munica al Ministro Guizot que "despues de una conversacion con 
el senor Bobadilla, Presidente de la Junta, quien habla al mismo 
tiempo en nombre del General Santana, comandante en jefe de las 
fcerzas dominicanas del Sur, es de toda necesidad, senor Ministro. 
para el triunfo completo de los espanoles, como para nuestros pro- 
pios intereses, que la Francia muestre sus simpatias por las pobla- 
ciones del Este de otro modo que por una intervencion puramente 
moral". Santana juzga ''que un credito razonable, algunos oficiales 
franceses, algunas centenas de soldados que podrian sacarse de nues- 
tras Antillasw, serian suficientes para hacer "invencibles y confian- 
tes en si mismas sus tropas". Saint Denys no se limita a esta diligen- 
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Cia. El escribe al Almirante De ikbges que para garantizar a los do- 
minicanos la "intervencion prometida" no ve por el momento otra 
solucion que la de que el se apodere de Samana. Este "golpe de ma- 
no que les probara que estamos dispuestos a actuar de cualquier ma- 
nera, podra devolverles la confianza que pierden cada dia y que es 
tan importante conservar por todos los medios posibles". Saint De- 
nys considera que el credito y los elementos indicados pueden sumi- 
nistrarse con la garantia de Samana y hace resaltar "que toda la an- 
tigua parte espanola de Santo Domingo esta hoy dia pcr asi decir a 
la merced y discrecion de la Francia. Algunos debiles sacrificios pue- 
den asegurarle esta bc!h adquisicion" que el piensa que no debe ser 
rehusada. El busca excitar la codicia del Ministro Guirot y le ana- 
de intencionalmentz que sabe de fuente digna de confizgza que a 
los dominicanos "ofrecimientos de socorro y de dinero le han sido 
hechos por el gobierno de Puerto Rico si se deciden a en~rbolar el 
pabellon espanol; mas la Junta fiel a sus compromisos con nosotros 
los ha rechazado, se dice, sin discutirlos siquiera". "No tenemos na- 
da que temer por este lado, agrega confiadamente, porque Un gobier- 
no que se apoya en la esclavitud no tendra nunca las simpatias de  
una poblacion que la rechaza con horror". 

Como es facil ver, Bobadilla no actua solamente en nombre de 
la  Junta. La carta de Santana del 14 de abril le sirve de acicate; pe- 
ro el tiene, ademas, &ros motivos para apresurarse. Todo anduvo a 
pedir de boca hasta que el verdadero caudillo de la revolucion in- 
dependentista piso de nuevo en su patria. Duarte retomo del ostrz- 
cismo el 15 de marzo entre el regocijo general de su pueblo. La re- 
cien nacida Republica era su obra. Por ella habia luchado y pade- 
cido. En su ara ofrendo los mas altos suenos de su juventud. Su ex- 
celsa esperanza de una patria libre, independiente y soberana era 
una realidad luminosa. Cercenar su territorio, someterla a un pro- 
tectorado extranjero a cambio de medios de combate que podian 
obtenerse de otro modo, no era la patria que el sonara, y como vocal 
de la Junta, a la cual fue incorporado a su regreso, reemprendio la 
lucha por la patria que nacio en La Trinitaria. La unanimidad de la 
Junta en favor de un tratado protector con Francia habia desapare- 
cido. Saint Denys empieza a lamentarse de que la Jun:c! "no mues- 
tra bastante independencia y firmeza, en carta del 14 de marzo al 
Ministro Guizot, y hace los primeros disparos de una ofensiva COI+ 
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tra Duarte que solamente acabara con el destierro perpetuo a que es 
condenado el fundador de la Republica. "Dos o tres alborotadores 
en el numero de los cuales senalare en primera linea un joven sin 
merito, comprometido en la revolucion de enero de 1843 y que re- 
cientemente vino de Curazao en donde estaba refugiado desde hace 
un ano, para investir10 del grado elevado de general de division (el 
joven Duarte), dos o tres alborotadores, dijo, con sus declamaciones 
y sus amenazas indirectas hacen algunas veces desviar sus colegas 
de los sabios principios que se impusieron y que han seguido religio- 
samente en los comienzos de su revolucion", escribe Saint Denys 
con cierta inquietud, aunque 1,a mayoria de la Junta le agradece que 
"en dos o tres circunstancias por la energia de mis reclamaciones 
haberla sacado de la via falsa y peligrosa en la cual se queria en- 
trarla". El imputa a Duarte el proposito de "crear en el pais un par- 
tido en favor de Colombia" y el de "sublevar contra nosotros 
las pasiones instintivamente odiosas de la clase negra", imputacion 
que descubre hasta donde estaba zabullido en las maquinaciones 
malevolas que se urdian para perder a Duarte y lo cual confirman 
estas palabras suyas: "yo tengo los ojos abiertos sobre su conducta. 
Santana le vigila de cerca; la Junta le maneja sin temerle. No dudo 
que si sus manejos vienen a ser peligrosos, sea para el manteni-mien- 
to del orden, sea para los intereses franceses, se decida tomar a su 
respecto medidas de vigilancia o de represion que la prudencia hi- 
cieren necesarias". 

En el transcurso del mes de mayo la efervescencia politica y la 
pugna de ideas e intereses discrepantes fueron acentuandose en el 
seno de la Junta y en el animo publico. Saint Denys en carta del 
24 de este mes informa a su Ministro que "de acuerdo y reunidos. 
por el temor del peligro, en presencia del enemigo comun, los do- 
minicanos tenian una sola manera de ver, formaban un solo parti- 
do; pero que desaparecido el enemigo no son los mismos hombres". 
Considera que la ambicion, los odios personales, el egoismo y la con- 
cupiscencia han sucedido a sus nobles sentimientos y a su ardiente 
patriotismo y que la Junta "no podra imponerse a las ambiciones 
desordenadas, al espiritu de insubordinacion, a los alborotadores po- 
liticos". El cree que el remedio estriba en el auxilio inmediato de la 
Francia y exhorta a su Ministro a no perder tiempo pues la vacila- 
cion y las lentitudes en la ejecucion harian quizas dificil mas tarde 
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reparar el maln. El ha cuidado de vincular las simpatias a la Francia 
"por acuerdos autenticos, por firmas dadas primeramente, quizas, 
bajo la influencia de lo peor, renovadas luego espontaneamente ba- 
jo la influencia de un sentimiento mas honorable". No teme a los par- 
tidos en que se reparte la opinion porque "la mayoria d,e la Junta le 
secunda" y "cuenta mucho mas con el apoyo material de la armada 
y & sus jefes que los mas influyentes son mis amigos y devotos a 
nuestros intereses". 'Cuento sobre todo, agrega, con la palabra sa- 
grada de los bravos generales Pedro y Ramon Santana y con las 
lanzas de sus bravos seibanos, sus adictos, los verdaderos salvado- 
res de la Revolucion Dominicana. Ellos estan por nosotros y se han 
comprometido por su honor a tendemos la mano noblemente si lle- 
gamos muy tarde para prevenir la anarquia y se hace indispensable 
combatirla por las armas". Santana, despues de la evacuacion de 
Azua por el Presidente Riviere, se traslado desde Bani a conferenciar 
con Saint Denys. Conversaron lsrgamente acerca "de la situacion 
del pais, de sus intereses, de sus verdaderas necesidades y de la ne- 
cesidad de apoyarse en la Francia para asegurar su bienestar y tran- 
quilidad". Santana finalmente le prometio "enviar proximamente a 
Santo Domingo 400 o 500 de sus fieles seibanos para imponer a los 
intrigantes y vigilar sus manejosn. Ramon Santana quedo en la ciu- 
dad y "nosotros actuamos de concierto para todo lo que atane a los 
intereses franceses y al bien de su pais". Es notorio que para esta 
fecha Santana, con una Junta en que la mayoria es efecta a sus in- 
tenciones y a su persona, jefe de las fuerzas armadas del Sur y cau- 
dillo en crisalida, es realmente el dueno de la situacion. Es notario 
tambien que Saint Denys queria llegar al pro-torado hasta apelan- 
do a la violencia, si ello era necesario, para vencer a sus opositores. 
Los venceclores del Cibao no eran tomados en cuenta para nada. San- 
tana y sus seibanos eran los "salvadores & la revolucion domini- 
cana". 

En 27 de mayo Saint Denys informa al Ministro Guizot que 
esta en conocimiento por personas influyentes de que se trataba de 
modificar, "en condiciones poco favorables para los dominicanos" 
las proposiciones hechas a la Francia por la Junta, y que se empe- 
naba en combatir esa idea y en "demostrar con razones perentorias 
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que no tienen ya ese derecho si la Francia les daba su adhesion". El 
tuvo una nueva entrevista con Santana y, entre otras cosas, le dijo 
que "se creia en el derecho de prevenir sobre las primeras proposi- 
ciones en lo que concierne al protectorado del pais y a la cesion de 
Sa1mclnan. El general en jefe de las tropas del Sur le respondio "sin 
vacilar que si una tal pretension pudiese venir a la idea de los go- 
bernantes, su hermano, sus tropas y el sabrian constrenirle, en to- 
do estado de causa y aun por las armas, a ejecutar estrictamente sus 
promesas si la Francia se dignaba aceptarlas". De regreso a Bani, 
Santana y su hermano Ramon ratificaron por escrito, con fecha 20 
de marzo, sus ofrecimientos verbales a Saint Denys. Santana ter- 
mina su carta dandole estas seguridades: "como Jefe del Ejercito, y 
de acuerdo con mi hermano, que dichas proposiciones (las de la Jun- 
ta)  seran efectivas y cumplidas religiosamente por el bien recipro- 
co y general que debe resultar: cuya certeza puede V. interponer 
como una mayor garantia de la que ha brindado a Ud. mi gobierno". 
Se va perfilando el amo. Su palabra es mas valiosa que la de la Jun- 
ta que gobierna el pais. 200 seibanos a las ordenes de Ramon San- 
tana fueron puestos a disposicion de Saint Denys por su comandan- 
te el Coronel Familia. 

No obstante estos aprestos de fuerza para sostener el proyecto 
de tratado originalmente aprobado por la Junta, la oposicion de 
Duarte al protectorado y al derrotismo progresaba. Ya no habia en 
la Junta la pri.mitiva unidad y la situacion, cada dia mas tensa, se 
avecinaba a la crisis. Esta se produjo el 26 de mayo. LE: Junta con- 
voco a sesion e invito a ella al arzobispo, a los comerciantes y a las 
personas notables de la ciudad. En esta sesion Bobadilla leyo un co- 
mentado y combatido discurso con el cual pretendio inducir a sus 
oyentes a aceptar como conveniencia para la Republica el protecto- 
rado de Francia. Impugnado por Duarte, quien logro apoyo entre loe 
asistentes, la propuesta de Bobadilla fue rechazada. "Mas el 28, el 
consul frances habiendo enviado a la Junta un otro escrito contenien- 
do los terminos en los cuales debia ser concebido el tratado de pro- 
teccion, dice la Feuille de C o m  de Puerto Principe, d e i  7 de 
julio del 1844, amenazando con retirarse del pais con sus compatrio- 
tas y los buques de guerra estacionados en Santo Domingo, este do- 
cumento fue aceptado por la Junta y firmado por sus miembros a 
excepcion del General J. Duarte que en esta ocasion dimitio como 
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miembro de la Junta y del comando de la provincia de Santo Du- 
mingo ... Saint Denys gu~ic i3  s:kiicio m sus cartas del 27 de mayo y el 
l o  de julio respecto de estas scsioncs que provocaron el 9 de junio los 
graves accntecimientos, encabe tadcs por los generales Duarte y Pue- 
110, que culminaron c m  !a expulsijn de Bohadilla y d.e Caminero del 
seno de la Junta y en que se ocultaran o asilaran otros caracterizados 
sustentadores de su proyecto de protectorado; pero en la Ultima, en 
la cual afirma que "un contra-movimiento se prepara" por Pedro San- 
tana, expone que "aunque en apariencia dirigido contra Francia, el 
golpe de estado dei 9 no ha cambiado en nada mi posicion. La Jun- 
ta, Dua.rte y Puello mismos, estan para mi llenos de cortesias y mi- 
ramientos. Temiendo sin duda que me hubiese alejado de ella, des- 
pues de la exc~lusion de los senores Bobadilla y Caminero (sus dos 
uit.imos presidentes), la Junta me ha enviado, diversas veces, al ge- 
neral Sanchez, su presidente actual, para asegurarme que este acon- 
tecimiento, impuesto por las circunstancias imperiosas del momento, 
no cambia en nada sus buenas disposiciones para nosotros; que to- 
das sus proposiciones eran mantenidas: que todas sus promesas se- 
rian fielmente cumplidas. Ella espera con impaciencia, con ansiedad, 
la realizacion de sus votos. Ella las ha, dice la Junta, netamente for- 
mulado en la Ultima demanda que ella me ha remitido y de la cual 
Vuestra Excelencia encontrara aqui adjunta la copia". Es claro que 
la Junta, modificada con la introduccion de nuevos ,elementos, aho- 
ra presidida por el general Sanchez, quiere negociar sobre otras ba- 
ses que son las que constan en su oficio del lo de junio al Consul 
Saint Denys. Causa extraneza que todavia para el l o  de julio Saint 
Denys intrigue para obtener un protectorado para Francia pues en 
30 de mayo el Ministro Guizot, contestando su carta del 25 de mar- 
zo, le decia que "nuestra intencion firme es respetar y hacer re- 
tar si es necesario, la integridad del territorio haitiano y de no in- 
tervenir en esas fatales querellas sino para cumplir nuestra mision 
habitual de conciliacion y humanidad'', pero puede suponerse que 
para esa fecha, a causa de la escasez de las comunicaciones con Eu- 
ropa, no hubiese recibido la carta de Guizot. 

La Junta al proponer a Saint Denys bases nuevas de negocia- 
ciones, hace constar antes de nada estas tres cosas: q.ue "con solo 
nuestros esfuerzos y nuestros propios recursos, protegidos por la Di- 
vina Providencia, hemos logrado que esos opresores (los haitianos) 
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lo evacuasen (el territorio); que con la retirada y destruccion del 
presidente Riviere "la conquista de nuestra independencia debe ser 
considerada como un hecho cumplido y nuestra conducta y disposi- 
ciones son un testimonio de ser acreedores a ella"; y que entre la 
posibilidad de que !os varios partidos en que esta fraccionado Hai- 
ti soliciten "nuestra union y alianza", preferirian "entrar en relaci* 
nes estrechas con la magnanima Nacion Francesa para consolidar 
nuestra independencia". Luego pregunta a Saint Denys si dada la 
distancia y la urgencia del caso no podrian los representantes del 
Rey de Francia que se hallan en la isla (el Almirante de Mogeq el 
Consul General y el mismo), "reconocer provisiona~lmente la Inde- 
pendencia Dominicana bajo la proteccion politica de Francia". La 
Junta considera que el reconocimiento debe ser "el primer acto" 
pues con el se pondria "en mejor situacion para los tratados que 
hayan de seguirse despues de la aprobacion de S. M. el Rey de los 
Franceses". . . A cambio de que los buques de guerra de Francia 
nos protejan, "si las circunstancias lo exigieren", consiente en que se 
ocupe provisionalmente la Bahia de Samana, mientras que por un 
tratado amplio y explicativo se afianzan definitivamente los respec- 
tivos derechos". En este nuevo proyecto de convenio es claro que 
no se ofrece nada definitivamente. Se pide un reconocimiento pro- 
visional de la independencia sujeto a entendimiento entre las partes 
a la hora de discutir "los tratados que hayan de seguirse", y se ofre- 
ce tambien la ocupacion provisionalmente de la bahia de Samana, 
"mientras que pcrr un tratado amplio y explicativo se afianzan de- 
finitivamente los respectivos derechos". siempre que las circunstan- 
cias exigiesen que los navios de guerra franceses intervengan en la 
defensa de nuestra independencia, por lo que tanto el reconocimien- 
to como la ocupacion de Samana devienen condicionales. Por estas 
propuestas del lo de junio se busca un reconocimiento provisional 
como condicion indispensable para poder contratar mas luego, o lo 
que es lo mismo, se busca crear previamente una situacion de igual- 
dad entre las futuras partes contratantes, y una proteccion politica 
tambien provisional, asi como una ocupacion provisional de la bahia 
de Samana, no de la peninsula. Notese tambien que proteccion po- 
litica y protectorado no son terminos equivalentes. La primera puede 
dispensarse sin que exista el segundo que implica cesion parcial de 
la soberania del estado protegido. Por el contrario, por las proposi- 
ciones del 8 de marzo, a cambio de un credito en dinero, de fusiles, 
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municiones y navios, se ofrecen a Francia toda la ayuda que juzgare 
necesaria en caso de que quisiere dirigir fuerzas contra Haiti y "ce- 
der a perpetuidad la peninsula de Samana dentro de los limites fi- 
jados por la naturaleza y que la hacen peninsula", por lo que es os- 
tensible que los nuevos componentes de la Junta, a pesar de las p r e  
miosas circunstancias que gravitaban sobre ellos, mostraron mejor 
espiritu de prevision que los anteriores. 

Es evidente que Saint Denys no trato de cooperar con el nue- 
vo personal de la Junta. En su carta del l c  de julio el se deleita con 
la esperanza del "contra-golpe" que preparan el General Santana y 
sus asociados, a los cuales el pertenece, y en pintar con extranos y 
enganosos colores al General Duarte, "joven que poniendose a la 
cabeza del partido anti-frances no ha tenido otro fin que hacerse ba- 
se para llegar a la direccion del pais" y que "hoy dia que lo es se 
muestra menos hostil para nosotros". El lo cree poco temible por 
carecer de influencia, de caracter, de alcance de espiritu; pero que 
"sin embargo, es bastante intrigante para que sea deseable tenerlo 
por amigo mejor que como enemigo". Para el, Duarte se lanzo al 
partido hostil a los franceses "envidioso de la popularidad y los su- 
cesos militares del General Santana". Al coronel Puello, "autor de 
la especie de 18 Brumario" del 9 de junio le apedrea con calificati- 
vos peores. El es un dictador, la Junta esta "desbordada por sus exi- 
gencias", "su audacia creciente ha colocado el pais sobre un verda- 
dero volcan", ha sido "en todo tiempo enemigo de los blancos y hos- 
til a Francia por prejuicios de casta, es "peligroso para la tranqui- 
lidad y el mantenimiento del ordenn, es "capaz de todos los excesos 
para obtener sus fines y es indispensable alejarle de los negocios y 
aun del pais". Saint Denys quiere dar a Guizot una impresion falsa 
acerca de los sucesos del 9 de junio que estima mas "una lucha de 
personas e intereses privados que un viraje de las simpatias contra 
nosotros" y agrega insistente, que %dos aqui como en el Norte de- 
sean el protectorado y la intervencion de la Francia. Aun nuestros 
enemigos (reconoce que los hay contradiciendose) participaran de 
este modo de ver si tuviesen la certidumbre de que esto no perju- 
dicaria en nada sus miras secretas y sus proyectos para lo porvenir 
y de posicion personal. El interes solo es el movil de estas disiden- 
cias". 
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La nueva formula de la Junta no ofrecia nada en concreto. To- 
do lo subordinaba a los tratados que intervinieren y la integridad 
del territorio quedaba incolume. Hasta la proteccion politica que 
se propone es tan provisional como el reconocimiento que se solicita. 
Acaso esto explique por que Duarte, principal oponente a las pr* 
posiciones del 8 de marzo, no se abstuviese de firmar esta nueva 
proposicion, si es que realmente la firmo. No es para sorprender que 
Saint Denys no se entusiasmase con una formula que le dejaba con 
las manos vacias y que se complaciera en estimular que retornasen 
a la direccion de los asuntos gubernamentales los fujitivos que p- 
trocinaban con el General Santana su proyecto de protectorado. 

Ya es hora de preguntarse: que Saint Denys en sus car- 
tas al Ministro Guizot no menciona 1.a reunion del 26 de marzo en 
la cual se tomo acuerdo tan significativo como el rechazo de la mo- 
cion de Bobadilla encaminada a que se aceptase el protectorado 
de Francia? que se complace en disminuir la estatura de los 
jefes antiproteccionistas Generales Dua* y Joaquin Puello? 
que atribuye solamente a las tropas negras de servicio en la ciudad 
de  Santo Domingo la oposicion al protectorado de Francia, cuando 
en la reunion dicha sufragaron contra el, segun consigna el histo- 
riador Garcia, "los generales Duarte y Sanchez, el coronel Jose Joa- 
quin Puello y sus hermanos, el teniente coronel Pedro Alejandrino 
Pina, el capitan Pedro Valverde y Lara, Juan Isidro Perez, Jacinto 
de la Concha, el licenciado Manuel Maria Valverde y todos los de- 
mas proceres civiles y militares que habian acudido al imprudente 
llamamiento, los cuales protestaron a una sola voz. en nombre del 
pueblo, contra la proposicion hecha, jurando con la benefica inten- 
cion de patriotas verdaderos, sostener a todo trance la autonomia 
de la Republica, libre de innecesarios compromisos con las naciones 
extranjeras. con las cuales creian que no debian celebrarse sino sim- 
ples tratados de paz, amistad y comercio"? una segunda reu- 
nion el 28, como dijo la Feuille de Commerce de Puerto Principe, 
en la cual habiendo remitido al consul Saint Denys un otro escrito 
que contenia los terminos en los cuales debia ser concebido el tra- 
tado de proteccion, amenazando con retirarse del pais con sus com- 
patriotas y los buques de guerra e ~ c i o n a d o s  en Santo Domingo, es- 
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te ultimo documento fue aceptado por la Junta y firmado por sus 
miembros, a excepcion del General Duarte que en esta ocasion da 
su renuncia como miembro de la Junta y de comandante de Ira pro- 
vincia de Santo Domingo"? La interpretacion mas logica que se me 
ocurre acerca de las tres primeras preguntas es que Saint Denys 
queria arrastrar al Ministro Guizot a que recomendase a su gobier- 
no el protectorado, dandole la impresion inexacta de que solo unos 
pocos negros por hostilidad contra los blancos, seducidos por los ge- 
nerales Duarte y Puello, ambos sin valor politico alguno, se opo- 
nian a su proyecto que gozaba de una aprobacion poco menos que 
unanime. Respecto de la ultima pregunta, me inclino a creer que 
no hubo una segunda reunion el 28 de mayo. Saint Denys calla a1 
respecto. Garcia tampoco dice nada. R. G., corresponsal del C o d  
co dos Status Unis en Santo Domingo, en carta escrita en esta ciu- 
dad en 12 de julio, 1844, refiriendose a la reunion del 26, escribe 
que "una oposicion, dirigida por M. Duarte y algunos otros exclusi- 
vistas (que quieren la exclusion de los extranjeros) se manifiesta 
inmediatamente en la asamblea. Se quiere un simple reconocirnien- 
to de parte del gobierno frances. La doctrina sostenida por los ex- 
clusivista~ hizo algun progreso; sin embargo, la demanda de protec- 
torado fue firmada por todos los miembros de la Junta". Solamente 
la Fouille du Commerce, el Journal des Debats, que reproduce El 
Times de Londres, que a su vez se hace eco con resma  de las no- 
ticias de la prensa haitiana, y Rodriguez Dmorizi en su obra Juan 
Isidro Perez, que yo sepa, hablan de la reunion del 28  de mayo y 
del "otro escrito" de Saints Denys. Pienso que Demorizi tal vez se 
fundara en la informacion de los periodicos nombrados. Saint Denys, 
en carta del 27 de marzo al Ministro Guizot, dice que "habiendo crei- 
do entrever por las conversaciones de algunos hombres influyentes 
una tendencia a modificar las proposiciones hechas a la Francia en 
circunstancias poco favorables a los dominicanos, me he dedicado a 
combatir y demostrar con razones perentorias que ellos no tendrian 
mas el derecho si la Francia les daba su aceptacion". La informacion 
adelantada por Saint Denys era correcta. El recibio mas tarde las 
proposiciones del 19 de junio que modificaban las del 8 de marzo. La 
deduccion mas apropiada, a juzgar por la discrepancia de opinio- 
nes existentes entre proteccionistas y nacionalistas de la Junta, es 
que la formula del 19 de junio fuera concebida con el proposito de 
conciliar los puntos extremos en conflicto. Pero hay otra pregunta 
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que hacerse. Si esta ultima formula fue aprobada por Dunrte, 
se explica que acaudillara con el coronel Puello "el motin militar" 
de! 9 de junio? O Diiarte vio firrilo, no obstante las aseveraciones de 
algunos investigadores, o no estaba connvencido de que e ~ t a  formu- 
la transaccional reflejaba sus verdaderos principios acerca del asun- 
to, o actuo presionado por el radicalismo del General Joaquin Puello 
a quien Sni~it Denys con~idera realmente como autor de los sucesos 
del 9 de junio e "imhuido en prejuicios de casta". "Forzado por SU 

aislamiento a apoyarse en el partido de este hombre, que el teme 
sin poder dominarle, el General Duarte, dice Saint Denys, se en- 
cuentra hoy en dia desbordado por el y no ve sin ninguna inquietud 
el abismo que esta asociacion interesada ha abierto hajo sus pies" 
Pero es que todos las companeros de Duarte eran tan sinceros en su 
oposicion al protectorado como e! General Puello y como lo demos- 
traron en momentos criticos Pedro Alejandrino Pina y Juan Isidro 
Perez? Los generales Sanchez y Jimenez firmaron las proposiciones 
del 8 de marzo. Cuando el 9 de junio se decidio expulsar de la Jun- 
ta a sus miembros Bobadilla y Caminero v encarcelarlos con sus 
compinches y proscribirlos del pais, el General Sanchez, dice el his- 
toriador Garcia, "no habria deseado ir tan lejos. segun cuenta la 
tradicion". . ., y segun el autor d.e La Vina de Naboth, "los designa- 
dos en la orden de arresto lograron escapar debido, se supone, a un 
aviso dadole por el General Francisco del Rosario Sanchez. electo 
Presidente de la Junta Central en sustitucion de Bobadilla. Ya vaci- 
laba Sanchez en su adhesion a los ideales de Duarte". Saint Denys 
en certa del 29 de julio informa que la Junta fue reorganizada el 16 
y que tan pronto como entro en funciones "se declaro en permanen- 
cia hasta el momento en que el orden haya sido completamente res- 
tablecido. Algunos arrestos han sido hechos; los partidarios del ge- 
neral Duarte han sido aprisionados: el general Sanchez mismo, ex- 
Presidente de la Junta del 9 de junio, que se le ha supuesto, erronea- 
mente, yo creo. ser hostil al nuevo orden de cosas, ha sido puesto en 
estado de arresto preventivo. El ha reclamado mi intervencion ofi- 
ciosa cerca de Santana quien me ha prometido ponerlo proximamen- 
te en libertad y ha dispuesto atendiendo a mi recomendacion, tra- 
tarle con todos los miramientos y cortesias debidos a la alta posicion 
que ha ocupado". interpretar la actitud del General Sanchez, 
con apariencias de versatilidad, en estos agitados dias del nacer de la 
Republica? El examen profundo de los hechos, que las disidencias 



internas complicaban incesantemente, lleva a colegir que si "e: jo- 
ven Sanchez" se dejo engatuzar en el primer momento por la habi- 
lidad diplomatica de Saint Denys y el interes politico d.el astuto Bo- 
badilla, al retorno de Duarte al pais el se reintegro a la fila y a las 
ideas del Maestro, fundador de La Trinitaria. Solamente esta inter- 
pretacion parece justificar que los generales Duarte y Puello confia- 
ran a Sa,nchez la presidencia de la Junta que surgio del golpe mili- 
tar del 9 de junio; pero es muy posible tambien que, ademas de es- 
to, influyera en la eleccion sus conocidas vinculaciones con Boba- 
dilla y Saint Denys, las cuales podian situarle en la posicion de ele- 
mento moderador y conciliador entrembos grupos. El hecho de que 
Saint Denys hasta el momento en que Santana aprisiona al General 
Sanchez estime injusto suponerle enemigo del estado de cosas crea- 
do por Santana el 13 de julio, autoriza a pensar que Sanchez no era 
tan radical en su oposicion al protectorado frances, como el caudillo 
de la revolucion de febrero y el jefe militar del 9 de junio. El rit- 
mo cada vez mas impetuoso de los acontecimientos en marcha nos 
haran presenciar un desenlace de los mismos no por esperado menos 
sorprendente y en el Sanchez corrio igual suerte azarosa que h r t e .  

En la segunda quincena de junio el General Duarte fue envia- 
do al Cibao por la Junta en mision armonizadora que malogro la im- 
prudencia del General Mella haciendole proclamar por sorpresa P r e  
sidente de la Republica. El 3 de julio el General Santana rebela en 
Azua el Ejercito del Sur en desacato a una orden de la Junta que 
disponia, a peticion suya, su reemplazo por quebrantos de salud. Es 
obvio que la orden de la Junta sirvio de pretexto para ejecutar un 
plan preconcebido. Esta actitud del General Santana la anunciaban 
sin rebozo sus adictos. En lo de julio Saint Denys, en carta al Mi- 
nistro Guizot, refiriendose a lo ocurrido el 9 de junio, escribe que 
"un contra-movimiento se prepara. Pedro Santana, general en jefe 
de la armada del Sur, es esperado de un momento a otro de la fron- 
tera de Las Matas en donde se encontraba a la muerte de su herma- 
no. El no tardara en mostrarse aqui; y bien que Puello y Duarte pa- 
recen dispuestos a cerrarles las puertas de la villa, no se duda que 
apoyado por sus seibanos y por la poblacion entera, este en medida 
de restablecere: orden". Luego agrega, haciendo parsimonioso alar- 
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de de una influencia y seguridad que da la m.edida de hasta donde 
estaba metido en las combinaciones politicas que se desarrollaban 
a SU sombra, "no se espera sino una palabra mia para reinvertir, a 
cualquier precio, un gobierno dirigido por tales hombres. Yo les exhor- 
to a la paciencia y a la resignacion hasta el retorno de Santana en 
quien todos los verdaderos amigos del pais ponen hoy en dia su es- 
peranza". Esos "tales hombres" eran nada menos que los autores del 
27 de febrero. Las puertas de la ciudad no fueron cerradas al Gene- 
ral Santana. Saint Denys se encargo de abrirselas atemorizando a 
la Junta. El escribe en 10 de julio que la Junta "actuando bajo la 
influencia del General Puello y herida sin duda en su amor propio y 
en su dignidad de cuerpo, porque amigos imprudentes de Santana 
habian dicho publicamente que el venia a darles una leccion, la Jun- 
ta, dije ya. habia decidido que este general fuese recibido si se pre- 
sentaba solo, mas que fuera rechazado a canonazos si pretendia en- 
trar en la villa con sus tropas". Saint Denys, ante la posibilidad de 
un conflicto sangriento, no vacila "en intervenir cerca de la Junta 
para aconsejarle la concordia, la union y el mantenimiento del or- 
den; yo hasta amenace de retirarme con mis nacionales si se per- 
sistia en recurrir a la fuerza para rechazar a Santana. Esta actitud 
de mi parte ha hecho una viva sensacion en la villa v ha contribuido 
no poco a mover la Junta y aun al General Puello a sentimientos 
mas moderados y conciliantes. El General Sanchez, presidente de 
la Junta, despues de haber tenido conmigo una larga conferencia al 
respecto se ha trasladado inmediatamente a Bani cerca de Santana, 
para presentarle sus cumplimientos y convenir con el los preparati- 
vos de su entrada a Santo Domingo. Todo se ha arreglado felizmen- 
te a satisfaccion general". 

Santana entro a la ciudad el 12 "a la cabeza de cerca de dos 
mil hombres de tropas devotas" con el consentimiento, por lo me- 
nos mayoritario, de la Junta. Su primera visita, despues de presen- 
tarse a la Junta, "ha sido para mi) informa Saint Denys. % e  he re- 
cibido muy bien, asi como al numeroso estado mayor que le seguia", 
anade. Fue convenido que Santana le visitaria a la manana siguiente. 
El 13 Santana ocupo militarmente la ciudad y el 14 revisto las tro- 
pas. Despues de la revista leyo un discurso "pleno de noble patrio- 
tismo y de verdadero desinteres". Hablo de retirarse a la vida priva- 
da; ofrecio su dinero y su brazo si la defensa exterior del pais recla- 
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mase "por segunda vez sus sacrificios y servicios" y termino invitan- 
do "los ciudadanos a la concordia y a la union". Lo de retirarse eran 
solamente palabras pues la Junta fue reorganizada bajo la presiden- 
cia de Santana con el titulo de Jefe Supremo. Saint Denys le habia 
aconsejado, en contra del parecer de otros amigos, que guardare las 
apariencias legales asumiendo las funciones de presidente, en vez 
de las de dictador, con el fin de que los pueblos que habian recono- 
cido la autoridad de la Junta acatasen la suya que vendria a ejercer- 
se en nombre de ella, lo cual podria no suceder si aceptaba la dic. 
tadura que implicaba un nuevo gobierno. Saint Denys buscaba con 
su consejo quitar al movimiento de Santana todo colorido de r e b  
li6n y presentarlo a los ojos del pais como de apoyo al gobierno que 
se habia dado antes del 9 de junio. Santana llegaba a restablecer 
el orden. Tan pronto como la Junta reformada entro en funciones, 
"los partidarios del General Duarte fueron aprisionadosn y el mismo 
Duarte lo fue mas tarde en Puerto Plata y condenado a destierro 
perpetuo, por decreto del 24 de agosto, en union de Sanchez, Mella, 
Pina, Perez y otros proceres febreristas, a pesar del llamamiento a 
"la concordia y a la union" formulado por el General Santana. 

En 12 de julio una vez mas la Junta, aun presidida por el Ge- 
neral Sanchez, se dirigio a Saint Denys "para asegurarle que ratifi- 
camos nuestras pretensiones con respecto al reconocimiento y pro- 
teccion de la Francia, lo que deseamos concluir definitivamente tan 
pronto como se presenten agentes de Su Majestad el Rey de los 
Franceses con poderes suficientes al efecto". Para esta fecha ya 
Duarte estaba en El Cibao. Debe suponerse que no supo de este pa- 
so de la Junta. Esta ratificacion de pretensiones por parte de la 
Junta, a la cual se adhirieron en la misma fecha "Nos General y Es- 
tado Mayor del Ejercito del Sur", Pedro Santana, Lucas Diaz, Fer- 
nando Tavera, Juan Fco. Guerrero, Antonio Duverge, Abad Alfau, 
Merced Marcano y Pedro Linares, fue acordada por la Junta porque 
"un articulo impreso en la capital de Puerto Principe y algunas n e  
ticias particulares, nos han hecho conocer que el gobierno haitiano 
se cree que los Dominicanos tienen ideales de unirse bajo su anti- 
gua dominacion y repugnan la proteccion de Francian y esta noti- 
cia podia perjudicar "nuestra solicitud con el gobierno frances'b. En 
11 de agosto Saint Denys insiste cerca del Ministro Guizot, dicien- 
dole que el Gobierno Dominicano se esfuerza por la organizacion 
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politica y administrativa del pais y que "sus votos y sus simpatias 
eon siempre por la Francia. El cuenta con la filantropia y el genero- 
so apoyo de nuestro gobierno para constituirse prontamente una 
nacionalidad. La aceptacion del protectorado politico ofrecido por 
los dominicanos a la Francia, es su voto de todos los dias, de todos 
los instantesn. En 28 del mismo mes, refiriendose a una oferta de 
dinero procedente de Londres, recibida por Santana a traves del Dr. 
Caminero y desestimada por el, Saint Denys hace resaltar que "la 
confianza ciega que el Presidente Santana ha puesto en mi me per- 
mite esperar, senor Ministro, que en tanto que el este en el poder 
nosotros no tendremos que temer nada" y que "no tiene necesidad 
de anadir que se cuenta siempre con nosotros para la aceptacion 
proxima del protectorado ofrecido espontaneamente a la Francia 
por el Gobierno Dominicanon. Hablando de las elecciones verifica- 
das para elegir 32 constituyentes cuyo resultado completo no se co- 
nocia a esa fecha, aludiendo a los candidatos de Santo Domingo, 
Azua y Bani (Ml. Maria Valencia, Buenaventura Baez y Juan Ne- 
pomuceno Tejera, respectivamente), expresa que "no podian ser me- 
jores para el pais y para nosotros mismos. Los candidatos elegidos 
en esas tres villas son los mas celosos amigos de la Francia y los 
hombres mas influyentes del pais". En carta del 5 de octubre Saint 
Denys se lamentaba del silencio del Ministro a sus "diversos despa- 
chos" despues de su llegada a Santo Domingo y le hace notar que 
su "posicion viene a ser cada dia mas delicada y embarazosa; y pa- 
ra el 30 de noviembre le escribia nuevamente: "Bien que el orgullo 
nacional crea poder pasarse hoy dii sin la proteccion solicitada es- 
pontaneamente con tantas instancias en los momentos mas criticos, 
el Presidente (Santana) conserva la esperanza de ver realizarse tem- 
prano o tarde su sueno favorito de todas los dias, el protectorado 
frances a Santo #Domingon, agregando que "el principio de sobera- 
nia nacional, si solemnemente proclamado en la constitucion nueva, 
no le parece (a Santana) un obst6culo a la realizacion de sus votos; 
el se siente bastante f u e  para plegar a todos delante su voluntad 
hoy dia todopoderosa". Habia jurado respetar y cumplir la constitu- 
cion el 12 de noviembre; pero pocos dias despues el consideraba 
que podia apartarse de ella para imponer su voluntad ya omnipo- 
tente, y tambien ya para esa fecha, en nombre del orden y la tran- 
quilidad publica, habian sido extranados los cabezas del movimien- 
to contrario a sus designios proteccionistas y a su despotismo na- 
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ciente, que no eran otros que los fundadores de la nacionalidad 

Por fin el Ministro Guizot, por oficio del 20 de noviembre, con- 
testa los recibidos de Saint Denys fechados hasta el 30 de agosto. 
-Guizot manifiesta su "asombro" "de que se cuente siempre con nos- 
otros para la aceptacion proxima del protectorado ofrecido a la Fran- 
cia por el gobierno dominicano" y le recuerda que por despacho de1 
30 de mayo le comunico que <'nuestra intencion firme era respetar 
y hacer respetar la integridad del territorio haitiano y de no inter- 
venir en esas fatales querellas sino para cumplir nuestra mision ha- 
bitual de conciliacion y humanidad". El deseo de su gobierno es que 
la Republica Dominicana triunfe de las dificultades que rodean su 
nacimiento" y tendria placer en ayudarla a fortalecerse, pero "cree 
mos inutil, aun en su interes, constituirnos oficialmente sus protec- 
tores". Guizot considera que el protectorado podria suscitar rivalida- 
des y desconfianzas y que Francia seria mas Util a la nueva Repu- 
'blica "por ejemplo interponiendo sus buenos oficios para hacerla r e  
conocer de la antigua parte francesa". Considera igualmente que la 
nueva &publica podria ligarse "a nosotros por un lazo casi tan es- 
trecho como aquel del protectorado*, si tomase a "su cargo su parte 
proporcional en la deuda de Haiti hacia nosotros". . . Cree Guizot 
.que "por no ser publico y confesado nuestro patronato no sera menos 
efectivo", En 19 de marzo Guizot habia comunicado al Consul Ge 
neral Levasseur la posici6n politica que su gobierno decidio adop 
tar en sus relaciones con el de Haiti. Francia queria conservar y des- 
envolver su influencia en ese pais, pero sin buscarse complicaciones 
con la ocupacion de ninguna parte de su territorio para garantizarse 
el pago de la deuda que le fue reconocida por el tratado de 1838, co- 
mo sugeria el consul Levasseur. "Dispuestos a reconocer los diversos 
estados que pudieren formarse alli, lo estamos igualmente a emplear 
todos nuestros cuidados, sea para estimular entre ellos la paz, sea para 
.secundar en cada estado el establecimiento del orden y las garantias 
propias a fundar la prosperidad interior y el desarrollo de las rela- 
ciones comerciales", escribe Guizot, anadiendo que "en el ejercicio de 
ese patronato amistoso dispensaremos naturalmente una benevolen- 
cia particular a la parte espanola que nos testimonia tanta simpatia 
y que ha demostrado en la lucha que sostiene por conquistar su in- 
dependencia, una moderacion y una firmeza que hacen augurar bien 
de su civilizacion y su porvenir". En 22 de junio Levasseur propone 
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a Guizot aprovecharse de la dificil situacion financiera en que se 
halla el gobierno haitiano para negociar el aplazamiento de la eje- 
cucion del Tratado de 1838 a cambio del reconocimiento de la Re- 
publica Dominicana, "bajo nuestra garantia y para obtener su adhe- 
sion al ejercicio de nuestro protectorado sobre ella asi como la ocu- 
pacion por Francia de la peninsula de Samana". Guizot, en despa- 
cho del 25 de julio, aprueba el plan en su aspecto financiero y en 
cuanto al reconocimiento de la independencia dominicana "por 
nuestra mediacion y nuestra garantia"; pero con esta restriccion <'que 
debereis descartar toda cuestion relacionada con la toma de pos* 
sion de Samana". Es constante y notorio que el gobierno frances, 
juzgando con admirable penetracion los acontecimientos que se des- 
envolvian en nuestra patria y en el vecino estado, en ningun mo- 
mento aprobo la politica de ventajas territoriales y de interes 
politico que sus representantes en esta isla aconsejaban, sino que 
por el contrario les recomendo siempre una correcta y desinteresa- 
da colaboracion conforme a las normas establecidas y propugnadas 
por su gobierno con la mayor cordura. Como explicar el comporta- 
miento de Saint Denys y principalmente de Levasseur, quien reci- 
bio encargo de llevar a conocimiento del primero la politica que su 
gobierno deseaba promover? Parece ser que Saint Denys, a juzgar 
por su oficio del 5 de octubre, no recibio el despacho que en 30 de  
mayo le dirigio Guizot; pero podriamos pensar que el consul Le- 
vasseur, quien tenia mas directa y frecuente comunicacion con su 
Ministro, no recibiera la correspondencia que en marzo y en julio 
le  habia dirigido acerca de tan importante asunto? Callaba adre- 
de Levasseur con el fin de hacer progresar sus planes de ocupacion 
de La Mole de San Nicolas y de la peninsula de Samana y de p r e  
tectorado de nuestra Republica? Lo cierto es que en ese silencio 
naufrago la unidad nacionaL La pugna entre los partidarios del pro- 
tectorado y sus opositores se intensifico de tal suerte en el breve 
tiempo tramamido de marzo a julio, que la Republica fue teatro 
de los mas infortunados sucesos. Tal vez nada de esto sucediera, 
si los empecinados en obtener el apoyo de Francia hubiesen perdi- 
do oportunamente sus esperanzas al respeto. Finalmente estos s e  
quedaron sin Fkancia y la RepGblica Dominicana sin su Fundador.. 

El 16 de marzo de 1845 Saint Denys comunicaba al Ministro 
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Guizot que si su posicion "frente al gobierno dominicano era emba- 
razosa y delicada, la del gobierno frente al pais lo era mas todavia 
y ello a causa de un "ministerio de expediente y sin consistencia". 
Este ministerio en su opinion compuesto de <'hombres de reputacion 
y principios equivocos, sin ideas definidas y sin alcances de espiri- 
tu", que envuelto en una atmosfera de "impopularidad que aumenta 
cada dia, compromete sin ventaja para el la del debil Santana". La 
desconfianza crecia y la audacia de los descontentos hacia logros 
hasta en las filas "de los fieles seibanos que si bien eran "devotos a! 
jefe del Estado, son poco admiradores de sus ministros actuales". Es- 
te  descontento se condenso en la conspiracion que costo la vida a 
Maria Trinidad Sanchez y a otras personas mas, aunque la severi- 
dad de Santana, escribe su admirador Saint Denys, "desgraciadamen- 
te no alcanzo a los verdaderos culpables". Santana para esos dias, di- 
ce, "agotado por preocupaciones morales y bajo la influencia de una 
enfermedad grave que le mina lentamente, esta sin energia, sin vo- 
luntad, y a merced de hombres que no estima y que no osa sin em- 
bargo, separarse de ellos abiertamente". En medio de esta situacion 
del pais que Saint Denys considera "triste y poca tranquilizadora 
para su porvenir politico", se veia en la necesidad de comunicar a 
la Francian e iniciar las conversaciones encaminadas a conseguir que 
la nueva Republica "en su interes politico tome una parte proporci* 
nal en la deuda de Haiti. Saint Denys reconoce que esto era tocar 
"una cuerda sensible y peligrosa con hombres desconfiados y suscep 
tibles en su amor propio; pero como en oportunidades anteriores ha- 
bia preparada el terreno en ese sentido, "no desespera de triunfar 
en hacerla adoptar en principio, tengo de mi parte al jefe del Estado 
y dos ministros sobre cuatro". Para ese entonces los ministros eran Bo- 
badilla, Cabra1 Bernal, Miura y Jimemz. Bobadilla ya no gozaba de  
la estimacion del General Santana, quien buscaba el medio de echarlo 
del gabinete. El conocimiento del despacho del Ministro Guizot por 
el Presidente Santana y sus ministros "produjo primeramente una 
penosa impresion en esos hombres esclavos del amor propio, dice 
Saint Denys en carta del 3 de mayo, pero no tardaron en compren- 
der cuanto la conducta del gabinete frances era leal, generosa y pre- 
visora. Ellos se tranquilizaron y parecieron satisfechos", menos' el 
senor Bobadilla, Ministro de Negocios Extranjeros, hombre poco 
franco cuya astucia hace solo su merito, quien parecio recibir con 
una desconfianza mal disimulada los testimonios de simpatia y de 



C L I O  Num. 112 

solicitud de la Francia por su paisn y a quien Saint Denys busco en 
vano, con la opinion favorable de Santana y de otros ministros, 
"tranquilizar y disipar sus prevensiones". No obstante las objeciones 
de Bobadilla, fue convenido preliminarmente con Saint Denys en 
que se negociaria, a base de las rentas del pais dominicano, "con la 
clausula expresa de que esta concesion seria la condicion de la ne- 
gociacion de su independencia que le sera garantizada por la Fran- 
cia y que se constituirian directamente en nuestros deudores y nun- 
ca de los haitianosn. Se ofrecio a Saint Denys ratificar por escrito 
esta promesa de convenio futuro. Santana, antes de comprometerse 
en firme, deseo consultar sus oficiales mas caracterizados y a algu- 
nos miembros del Congreso y todo parecia marchar sobre rieles 
cuando los acontecimientos de febrero, la ausencia del Ministro Ca- 
bral Berna1 en la frontera y los quebrantos de salud mas agravados 
del Presidente Santana dejaron el campo libre a Bobadilla quien 
utilizo las circunstancias para entorpecer que llegara a manos de 
Denys la respuesta escrita. Este decidio en 21 de abril solicitarla 
por nota dirigida al Presidente Santana, y el Ministro Miura reci- 
bio instrucciones de ponerse de acuerdo con el. Miura se despidio d e  
Saint Denys "asegurandome que en la respuesta que me iba a ser 
hecha se dejaria todo enteramente a la lealtad y generosidad de 
Francia"; mas Bobadilla "aprovecha habilmente la indolencia de 
sus colegas. redacta la pieza a su manera y la presenta casi clan- 
destinamente a la firma de Santana" quien por su estado de que- 
branto "no pudo tomar conocimiento, o al menos, no comprendio. 
todo su alcance". Saint Denys, "disgustado y sorprendido" con una 
contestacion distinta de 1s que esperaba, pidio al Presidente una 
audiencia que le fue concedida a pesar de la enfermedad que lo 
retenia en cama. Saint Denys leyo a Santana dicha respuesta "con 
lentitud y por los comentarios que le anadia buscaba, sin afectacion, 
hacer resaltar el ridiculo y la inconveniencia*. y la escena que se. 
desarrollo luego la describe objetivamente asi: "El pobre Presiden- 
te parecio salir de un sueno; no parecia creer a sus ojos y sus oidos. 
El hizo llamar inmediatamente a los senores Bobadilla y Miura quie- 
nes se encontraban en el salon vecino y les demanda algunas expli- 
caciones que quiso que yo presenciase no obstante mis vivas instan- 
cias por retirarme. Las respuestas y la manera embarazada de Don 
Bohdilla me hicieron ver que el estaba lejos de esperar este golpe. 
El Senor Miura, aprovechando su descontrol, retomo coraje y com- 
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batio, delante del Presidente, las frases vacias y los razonamientos 
tortuosos de su colega de los negocios extranjeros. Yo pude conven- 
cerme como consecuencia de esta discusion, que el Senor Bobadilla 
habia querido enganar la religion del Presidente e indisponerle con- 
tra mi presentandole las expresiones de mi nota del 21 de abril c* 
mo imperativas y coercitivas. Me queje en terminos bastante vivos 
y el Senor Bobadilla debio convenir, de muy mala gana, sin embar- 
go, que se habia equivocado. Despues de estas explicaciones, el P r e  
sidente manifiesta el deseo de retirar su respuesta e invito al Senor 
Bobadilla en su calidad de ministro de Negocios Extranjeros a r e  
dactar una mas conveniente y mas conforme con sus miras. El Mi- 
nistro, sin rehusar formalmente, busca suscitar nuevas dificultades. 
Yo me retire entonces acompanado del Presidente, quien a pesar de  
su estado de sufrimiento, quiso reconducirme hasta la puerta exte- 
rior de su salon". 

La nota del 25 que produjo la queja del Consul de Francia fue 
retirada y sustituida con otra, de la misma fecha, que le entrego pero 
sonalmente el Ministro Miura, en la cual "el Gobierno de la Repu- 
blica", aunque "no se considera en derecho obligado a satisfacer en 
proporcion la deuda que los haitianos consintieron en favor de Fran- 
cia", "deseando estrechar relaciones de utilidad y conveniencia con 
todas las naciones, confiando en la generosidad y simpatias de la 
Francia, estaria pronto a entrar en otras proposiciones que puedan 
ser Utiles y a hacer cualquier sacrificio pecuniario por nuestra es- 
tabilidad y cuyas bases se establecerian por medio de agentes ple- 
nipotenciarios remestidos de poderes necesarios'. Esta nota daba 
una contestacion categorica a la propuesta del gabinete frances de 
que el gobierno dominicano se obligara por una parte proporcional 
de la deuda contraida por Haiti con Francia y, como era natural, no 
podia satisfacer a Saint Senys, quien asi lo hizo saber a nuestro go- 
bierno por nota de la misma fecha en la cual expresa que "bien que 
esta uItima no me parece responder enteramente a las miras que 
os proponeis, para justificar la benevola solicitud de la Francia a 
vuestro respecto, veo con placer que no habeis vacilado en retirar 
aquella cuya forma no me parecia realmente admisible"; y al limi- 
tarse a acusarle recibo prometia ponerla l o  mas pronto posible ba- 
jo los ojos de los ministros del Rey". Con la juiciosa nota del gabi- 
nete frances, del 20 de noviembre de 1844, y la evasiva contestacion 
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del Presidente Santana, del 25 de abril de 1845, concluyeron las di- 
ligencias iniciadas por Don Tomas Bobadilla, Presidente de la Jun- 
ta Central Gubernativa, con sus proposiciones del 8 de marzo de  
1844, encaminadas a obtener el protectorado frances con cesion a 
perpetuidad de la peninsula de Samana; pero los aspirantes al pro- 
tectorado frances no se dieron por vencidos. 

Con las notas cruzadas entre el Consul Saint Denys y el Presi- 
dente Santana a proposito de la nota de Guizot del 20 de noviem- 
bre del 1844, han debido extinguirse las esperanzas del gobierno da- 
minicano de inclinar el gabinete frances a auxiliarle y a aceptar el 
protectorado que le ofrecia. Sin embargo, no ocurrio asi. Los firman- 
tes del Plan Levasseur en Puerto Principe continuaron comunican- 
dose directamente con el Consul General de Francia, quien los alen- 
taba en su empresa, creando a Saint Denys una situacion delicada 
pues "no tardo en ser visto con malos ojos y aun mirado como ene- 
migo de la independencia dominicana". En carta del 27 de diciem- 
bre de 1845 comunicaba Saint Denys al Ministro Guizot que "fiel 
a la linea & conducta q w  me ha trazado Vuestra Excelencia en sus 
instrucciones del 20 de noviembre de 1844, he creido deber limitar- 
me, despues de las negociaciones de abril ultimo (ver mi despacho 
politico No 37), a esperar vuestras ordenes y a observar los aconte- 
cimientos y los hombres. habiendome descartado, sin descuidar, sin 
embargo, cuando las circunstancias lo han exigido, defender energi- 
camente los intereses de nuestro comercio y las personas de nues- 
tros nacionales", y que se complacia en haberla adoptado y seguido 
"en la ignorancia de los motivos que hacen actuar diferentemente 
a nuestro Consul General en Puerto Principe y, en presencia de 
las intrigas incesantes de aquellos que pasan aqui por sus confiden- 
tes y agentes secretorb'. 

Saint Denys supone que el Senor Levasseur no ha debido re- 
cibir instrucciones distintas de las que fueron transmitidas a el en 
lo atinente a que se aspiraba a que el gobierno dominicano tomase 
una parte proporcional en la deuda de Haiti y "sin embargo, dice, 
correspondencias eguidas y secrettas con el doctor Chancu, quien 
desempenaba aqui las funciones & agente consular de Francia an- 
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tes de mi llegada, asi como con algunos de los antiguos signatarios 
de  las proposicionee ds Puerto Principe (los senores Abreu, Ventu- 
ra Baez, etc.), correspondencias amparadas con el sello oficial del 
Consulado General y comunicadas clandestinamente al jefe del Es- 
tado, no han cesado de dar y mantener aqui esperanzas contrarias 
a las miras del gobierno del Rey, a la fe de promesas sin duda mal 
comprendidas o exageradas, y se contempla reemprender las nege  
ciaciones de abril segun se me ha manifestado ya la intencion; se 
asegura lo contrario y se felicitan publicamente de ver en el mes 
de octubre a mas tardar, la Republica Dominicana reconocida por 
la Francia sin sacrificios y sin condicion". Que los informes de Saint 
Denys eran fundados lo confirma la comunicacion del Presidente 
Santana, del 10 de octubre de 1845, dirigida al Senor Levasseur en 
la cual apelando a las "benevolas intenciones y procederes genere 
sos que V. S. h,a usado constantemente con el pueblo dominicano y 
calculando que acaso abrir negociaciones con otra nacion podria con- 
trariar los legitimos intereses que la Francia tiene sobre la parte an- 
tes francesa de la isla", le expone que "antes d.e adelantar mis de- 
seos de abrir si fuere posible proposiciones de un tratado con per- 
sonas legitimamente representada para concluir lo mas conveniente 
o poder obrar con libertad absoluta con cualquiera otra Nacion sin 
que quede comprometida nuestra delicadeza en manera alguna". 
Talvez estas maniobras subrepticias, mantenidas desde largo tiem- 
po por el Consul General Levasseaur con sus viejos amigas domini- 
canos de los constituyentes del 1843, esclarezcan por que el se abs- 
tuvo de transmitir al Consul Saint Denys las instrucciones que con 
fecha del 19 de marzo del 1844 le habia dado el Ministro Guizot en 
relacion con la oferta de protectorado de la Junta Central Guber- 
nativa, dando lugar con su silencio a que ahondara la division entre 
proteccionistas y nacionalistas. 

El Ministro Bobadilla, contrario a la propuesta formulada por 
el gabinete frances, emprendio campana contra ella presentandose 
ante el publico como "el solo defensor de los intereses y derechos 
del pais contra lo que llamaba pretensiones injustas e incalificables 
de la Francia'', manifiesta Saint Denys, agregando que "no contento 
con desnaturalizar los hechos y alterar la verdad, ha buscado con 
sus ridiculas declamaciones excitar contra nosotros las pasiones odio- 
sas de una poblacion naturalmente desconfiada. Mas la verdad to- 
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da entera se ha hecho luz y la conducta poco leal de este ministro 
ha producido un efecto muy contrario al que el esperaba". No han 
faltado quienes consideren que Bobadilla presto en esa ocasion un 
gran servicio al pais y se ha escrito que sus dificultades con el Ge- 
neral Santana comenzaron por entonces y con tal motivo. Si hemos 
de creer a Saint Denys, esa no era la opinion de "los hombres escla- 
recidos e imparciales habituados a ver en todos los actos y en todas 
las actitudes de Bobadilla un lado personal e interesado". Ellos "es- 
tan asombrados de verle constituirse hoy en dia en campeon de Es- 
pana despues de haberlo visto mostrarse tan ardiente partidario de  
la Francia". Esos "hombres esclarecidos e imparciales'' explicaban 
de esta suerte su "brusco viraje: Bobadilla, cuya impopularidad au- 
menta todos los dias, preve una caida proxima. Tomando la defeai- 
sa de los derechos e intereses de Espana, espera poder darse por 
victima de su devocion y su fidelidad a la antigua metropoli y gran- 
jearse la buena voluntad y el favor del gobernador de Puerto Rico 
en donde ya una parte de su familia esta ventajosamente estable- 
cida. Se hace notar en efecto que ese cambio coincide con la llegada 
a Santo Domingo del Padre Bobadilla, su hermano, quien desde 
muchos anos reside en San Juan de Puerto Rico". No parece que 
fuera realmente perjudicial al interes de la republica ni ofensivo al 
decoro patrio, que despues de nuestras victorias militares se acep- 
tase negociar nuestra independencia "por mediacion y con la garan- 
tia de Francia", a base de una compensacion monetaria a esta po- 
tencia, pues este sacrificio economico era preferible a la inestabili- 
dad, miseria general, desequilibrio economico y financiero, parali- 
zacion de los negocios, gastos de la guerra, menoscabo de la pobla- 
ci6n a causa de la misma, intrigas proteccionistas y anexionistas pro- 
vocadas por la dudosa seguridad externa y a toda esa avalancha de  
desventuras que cayeron sobre el pais como consecuencia de los 
once anos de incesante batalla a que nos forzaron las sistematicas 
invasiones haitianas dirigidas a doblegar nuestra firmeza con el pro- 
posito de restablecer su dominio sobre el pueblo dominicano. 

Es digno de observar que mientras los apologistas del Generai 
Santana hablan de su gran fuerza de voluntad para tomar decisio- 
nes y hacerse obedecer, Saint Denys, quien vivio en la intimidad 
del mundo politico y oficial en que Santana era el sol resplandecien- 
te y que disfruto de la amistad de  este al extremo de ser muy a me- 
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nudo su consejero mas oido, hable con frecuencia de su falta de 
energia, principalmente para tomar decisiones politicas y para ale- 
jar de su lado a los hombres que no merecian su confianza. Saint 
Denys le senala, a poco de comenzar su gobierno, como un hombre 
cansado, enfermo, a merced de un ministerio impopular y dividido 
por sus aspiraciones e intereses personales, y sin energia para des- 
embarazarse de el no obstante saber que algunos de sus componen- 
tes tergiversaban sus designios y le enganaban. ~ a i n t  Denys, no so- 
lo trato de cerca al General Santana y tuvo oportunidad de verlo 
manejarse en situaciones conflictivas, sino que fue siempre un bon- 
dadoso admirador de quien unos dias despues del 27 de Febrero 
no vacilo en llamar 'terdadero senor feudal del Seibon y en hacer 
su elogio 'ccomo de caracter noble, de coraje y de proezas caballe- 
rescas*. . . Su opinion es valiosa por ser la de un amigo. Los conse- 
jos de Bobadilla habian dejado de ser gratos a Santana; Bobadilla 
le habia ridiculizado ante los ojos de Saint Denys poniendole en el 
caso de retirar una nota, que sin contener sus puntos de vista, le hi- 
ciera firmar maliciosamente; Bobadilla no ignoraba que entre las 
causas que decidieron el nombramiento del General Joaquin Pue- 
110, quien lo echo de la presidencia de la Junta Gubernativa el 9 
de junio, era forzarlo a dimitir, y no renuncio. Lo hizo cuando le 
vino en gana sin que Santana, no obstante sus constantes divergen- 
cias con el, se decidiera a apartarlo de su gabinete. Santana veia 
conveniencia en negociar con el gobierno frances el reconocimien- 
to de nuestra independencia por Haiti a base de sus proposiciones 
del 20 de noviembre, contaba con el apoyo de sus ministros, excep 
cion hecha de Bobadilla, de los congresistas y de los oficiales del 
ejercito y tenia influencia suficiente para lograr el apoyo del pais. 
Sin embargo se abstuvo de negociar por falta de firmeza. Santana 
tenia que saber, porque todo el mundo lo sabia, que la conspiracion 
que costo la vida a Maria Trinidad Sanchez y a otras personas, era 
obra de elementos que maquinaban en la sombra y, no obstante, se 
privo de buscar y castigar a los verdaderos conspiradores. Santana 
fusilo a los Puello sabiendo que eran inocentes por no echarselos 
de  enemigos despues de juzgados y condenados a muerte. Carecio 
de caracter para clarificar la intriga y castigar a los envidiosos que 
lo llevaron a cometer tan grande injusticia. Estos hechos no pare- 
cen sacar verdadera la opinion de Saint Denys? Sin embargo, es 
necesario admitir que Santana no carecio de energia para actuar 
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con celeridad cuantas veces la salud de la patria estuvo amenazada 
por las invasiones haitianas o subversiones del orden publico, y que 
muchas otras opiniones de personajes que le conocieron, entre ellas 
la del General Luperon, le reconocen integridad de caracter y gran 
firmeza de voluntad. 

Con la remocion del Consul General Levasseur, de Puerto Prin- 
cipe, quedaron interrumpidas las relaciones secretas a que alude 
Saint Denys. Las nuevas gestiones francofilas reaparecieron, aunque 
tambien sin buen exito, en 1849, ahora a traves del nuevo consul 
frances Victor Place. 

Tanto en 1844, como en 1849, el gobierno frances no estuvo 
interesado en negociar un protectorado o la anexion de Santo Do- 
mingo. Por un lado la independencia de la parte oriental de la isla 
reducia las posibilidades de que Haiti pudiese cumplir las obliga- 
ciones financieras que habia contraido con Francia por el tratado 
de 1825, modificado por el de 1838, y por el otro, su interes prin- 
cipal para esos dias era conservar e intensificar las cordiales rela- 
ciones existentes con la Gran Bretana, las cuales no deseaba per- 
turbar con inoportunas actividades politicas en el Caribe en donde 
la influencia britanica estaba siempre en guardia. 

Fueron M. Levasseur, Consul General de Francia en Puerto 
Principe, quien sumo a su proyecto al Comisionado especial M. Ba- 
rret y al Contra Almirante Des Moges, y M. Saint Denys, consul en 
Santo Domingo, los que pensaron que con la adquisicion de la parte 
del Este, favorecida por Buenaventura Baez y algunos otros domi- 
nicanos, podian compensar a su pais del incumplimiento del trata- 
do de 1838 a causa de la situacion economica hatiana que empeora- 
ba mas cada dia. "En epoca tan temprana como el ano 1841, Pierre 
Emile Levasseur, Consul General en Port-au-Prince, dice Dexter 
Perkins, le recomendo a su gobierno incautarse de la bahia de Sa- 
mana en recompensa del incumplimiento, por parte de Haiti, de 
los terminos de sus obligaciones; y desde los comienzos el metio 
la mano en las conspiraciones de los dominicanos y los alento a creer 
que podian asegurarse la proteccion de Rancia"; y luego agrega: 
''La Junta revolucionaria a cargo entonces de los negocios del pais, 
en marzo de 1844 le propuso a Juchereau de Saint Denys un formal 
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tratado de amistad y alianza -solicitando ayuda moral, militar y 
financiera- a cambio de la cesion de la bahia de Samana y de la 
concesion die ventajas comerciales. Juchereau informo, al mismo 
tiempo, que habia un fuerte deseo de enarbolar la bandera francesa 
sin esperar la actuacion del gobierno frances. Hay poca razon a du- 
dar que la fruta dominicana estaba madura para ser cosechada si 
tan solo el gobierno frances decidia cosecharla. Pero el Ministerio 
de Guizot no tenia en mente semejante politica. Sabia muy bien que 
la aceptacion de un protectorado le enajenaria la buena voluntad de 
la Gran Bretana; por otra parte, que Francia no tendria nada que 
hacer con la idea de un protectorado. Esta actitud fue consistentemen- 
te mantenida durante los anos que siguieron. No obstante, la idea 
de un protectorado frances evidencio poseer una vitalidad del todo 
extraordinaria. De ningun modo expiro con la hostil recepcion que 
le dio el gobierno frances. Lo cierto es que en 1845 y a traves de 
M. Levasseur se hicieron nuevos sondeos en Paris". 

Perkins atribuye estos turbios manejos e intrigas a los agen- 
tes de Francia quienes actuaban sin apoyo oficial ninguno. "Justo 
es distinguir, desde el comienzo, escribe, que en ningun momento 
las autoridades responsables de la politica del Quai d90rsay estu- 
vieron ansiosas de agregar la RepGblica Dominicana a las respon- 
sabilidades coloniales de Francia; pero tambien se debe advertir 
que los agentes franceses que se hallaban sobre el terreno pensaban 
de manera muy diferente y que existen signos interesantes de que 
en la misma Francia hubo una propaganda anexionista", la cual no 
seria ilogico achacar, agregamos nosotros, a los relacionados y aso- 
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ciados de M. Levasseur, el mayor interesado en hcccrle ambiente a 
su proyecto de protectorado que felizmente no prospero. 
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205, 209 y 210. 
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GO, 1849-1865- EDTORA MONTALVO, C. T., 1955, ps. 2, 3, 4, 5 y 6. PU- 
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